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B i s e r i c a şi Ş c o a l a " . 

Cruţarea în şcoală. 
Despre cruţare s'au scris multe de toate, pre-

zentându-o în tot locul ca singura mântuitoare, ca 
pe un înger păzitor al bunăstării, îndestulirei, al 
cinstei şi chiar al fericirei. In timpul nostru, când 
se vorbeşte mai mult de greutăţile traiului, de 
cereri multe şi venite puţine şi când cauzele aces
tora le căutăm în afară de noi, nu e nici o mirare 
că preamărim timpurile vechi şi fericite, când nu 
erau atâtea cerinţe câte sunt astăzi; dar nici când 
nu vrem să recunoaştem, că la cei bătrâni cru
ţarea era stâlpul căşii, că ei nu se întindeau mai 
mult decât îi ajungea straiul; sau şi dacă o recu
noaştem aceasta ne aducem si o sentinţă di 

» . ' * 
absolvare, că astăzi sunt alte timpuri, nu mai 
putem trăi cu aşa puţine pretenţii cum trăiau cei 
vechi, că s'a schimbat lumea si trebue să ţinem 
pas cu ea şi când ne facem bilanţul nu găsim 
nimic de escepţionat, din contră vedem, că nici nu 
am cumpărat toate, câte ar fi trebuit să le cum
părăm şi aruncăm întreagă vina în spatele timpu
rilor grele. 

Cruţarea e a lucrurilor mărunte şi nu absolut 
•necesare vieţei, ea nu pretinde" să ducem lipse şi 
nici să fim sgârciţi. Chiar este o mare deosebire 
între sgârcenie şi cruţare, totuşi de multe ori e 
timbrat' un om cruţător cu epitetul de sgârcit. 
Toţi fondatorii noştri au fost oameni cruţâtori, 
dar am putea oare zice despre vr'unul- dintre ei 
că au fost sgârciţi? Sgârcenia e a omului inferior 
şi pervers, cruţarea e caracteristica omului supe
rior şi nobil, a omului stăpân pe sine însuşi, a 

omului care în luptă cu patimile şi slăbiciunile 
sale poate să iasă învingător. Cruţarea cere o 
tărie a voinţei de a ne lipsi de tot ce nu e ne
apărată trebuinţă, şi ca toate actele voinţei nu 
poate fi efluxul unei însufleţiri ea cere sforţări 
succesive de a ne învinge dorinţele, slăbiciunile şi 
patimile. —• Ea nu poate fi subiectul unei predici 
de însufleţire, ea trebue arătată în practică, ea 
trebue educată în şcoală. In educaţie chiar actele 
mai neînsemnate repeţindu-le ani de zile, lasă în 
sufletul nostru urme, cari în viaţă să manifestează 
ca deprinderi a căror împlinire nu cere prea mări 
sforţări. Dacă la început ne va fi greu ca să 
abzicem de unele lucruri cari ne făceau plăcere, 
a doua-oră o vom face cu mai puţine sforţări, la 
a treia, la a patra reproducere sforţarea scade şi 
mai mult, până când poate dispărea cu totul, aşa 
că ce la început era neplăcut va fi mai târziu o 
adevărată trebuinţă. 

Predica pentrti cruţare să fie educaţia ei! 
începeţi educaţia cruţării la etatea la care 

se poate face mai uşor. Incepeţi-o în şcoală. Co
pilul să se deprindă de cu vreme să cruţe lucru
rile sale. Se par nimicuri şi poate înaintea unora 
chiar lucruri de despreţuit felul cum îşi ascute 
copilul ceruza, cum îşi grijeşte peana să nu se 
strice, cum scrie pe hârtie, cum îşi grijeşte cartea 
să nu sa strice, dar un învăţător bun nu poate să 
nesocotească toate acestea. Nu e deajunş să scrierp 
frumos lăsând margine mai mare de cum trebue 
în un caet, trebue să deprindem copiii să lase 
margine numai câtă trebue şi nici când prea mare. 
Cine mai dă atenţie, dacă copilul a aprins un -
chibrit, fără ca să trebue, şi cine să cugetă că în 
felul acesta copilul să deprinde să nesocotească 
lucrurile de mai puţină valoare? Prea puţini să 
cugetă că o sută sau o mie de lucruri cari în 
parte nu au un deosebit preţ, laolaltă reprezintă 
o valoare oare care. — Un cuiu de fer găsit în 
drum nu are o deosebită valoare, dar deprinderea 
de a ridica tot ce găseşte copilul e de o valoare 
cu mult mai mare. Păstrarea şi sămânarea sâm
burilor de poame va sădi în el iubirea pentru 
grădina de pomi. 

Ştiu oare copiii că pentru ce nu le este ertat 
să scrie pe păreţii şcoalei, să taie băncile, să-şi 



mânjască hainele, să nu-şi strice jucăriile, ştiu ei 
oare că toate acestea sunt oprelişti creiate de 
cruţare? — Şi dacă ar înţelege ei acest cuvânt: 
cruţare nu le-ar fi oare mai uşor să ţină legile 
şi opreliştile şcolare? Noi suntem de părerea că 
cuvântul cruţare se poate esplica şi aceluia care 
nu cunoaşte lupta pentru traiu. 

Despre păstrare copiii n'au idei, cel mult dacă 
ştiu de un »ulcioraş« în care au pus câţiva bani 
şi nici nu-şi pot închipui că s'ar putea păstra bani 
şi înainte de târgul în care vor cumpăra »ulciorul«. 
De economii în ale timpului şi cu ei mai mari e 
greu să te înţelegi. 

Dar educaţia trebue să puie pond pe toate 
acestea. Cruţarea trebue învăţată, trebue deprinsă 
în şcoală. Predicile nu sunt rele, pot avea şi ele 
unele efecte dar exemplele şi deprinderea e, acel 
factor, care va putea să ne aducă adevărata mân
tuire. Iar deprinderea e a şcoalei! 

f Traian Magier. 
— Pro memoria. — 

„... Şi văd în mormânturi zăcând 
frumseţa cea după chipul lui Dzeu..." 

Un luminat bărbat, o figură de apostol, un 
preot în accepţiunea ideală a cuvântului, Traian 
Magier, protopopul Butenilor, a trecut la cele 
eterne, în ziua de 4 Iulie n., după o prea scurtă 
dar mult roditoare şi trudită viaţă, în vârstă de 
44 de ani. 

Grea i a fost lupta cu moartea, căci sufletul 
său mare simţea nevoia împlinirii unei misiuni, 
în care cu greu poate fi înlocuit; misiunea mare 
de a munci desinteresat, în slujba neamului său 
iubit şi a bisericii sfinte, al căror slujitor fără 
seamăn şi fără prihană a fost. 

Când ţărâna se aşterne peste rămăşiţele pă
mânteşti ale acestui ideal preot român şi om de 
bine, — ochii ni-se umplu de lacrimi... 

Nu secaţi lacrimi, ci udaţi sfânta ţărână a 
celui mutat dela .noi, care prea eră curat cu 
duhul, de l-a chemat la sine Domnul din acea
stă vale a plângerilor. 

Nu secaţi lacrimi, ci udaţi ţărâna, care a 
învestit în această viaţă un suflet mare şi plin 
de virtuţi, un suflet care a cunoscut şi Gol-
gotha... 

Cu lacrimi să udăm rămăşiţele lui pămân
teşti, cu lacrimi să stropim amintirea lui Traian 
Magier, cel mai ales dintre preoţi, cel care cu 
grele chinuri s'a despărţit de sfânta sa datorie 
pământească, — pentru a ascultă chemarea tată
lui ceresc. 

Eşit din chiagul sănătos al ţărănimei, Traian 
Magier a fost un suflet, în care se reflectau toate 

însuşirile frumoase ale firii şi tradiţiunii nea
mului nostru. 

Fiu din popor, poporului şi-a devotat toată 
vlaga darurilor bogate, cu cari l-a înzestrat Dum
nezeu. 

Satulrău, comuna în care şi-a început apo-
stolia, s'a prefăcut, sub vraja cuvântului şi pildei 

j păstorului în sat bun şi pitoresc ; un sat idea
lizat prin condeiul maestru al lui Traian Magier. 

Cunoscător direct şi adânc al poporului, 
firii şi trebuinţelor lui culturale, stăpânul desă
vârşit al amvonului, Traian Magier cu figura 
senină de Crist, se coboară în viaţa intimă a 
poporului, conştient de cerinţele vremii, şi scrie 
o piesă de teatru pentru popor, piesă cu ten
dinţe morale şi educative. 

Preot de model, literat de talent, nelipsind 
dela nici o manifestare socială, culturală ori bi
sericească de interes pentru neam. Deapururea 
şi pretutindeni pe Traian Magier îl găsim între 
cei de frunte la muncă şi ca cel mai m o d e s t i a 
— răsplată. 

Rob al datorintei, stăpân pe sine, Traian 
Magier a fost o energie întrupată, care nu se 
îndoie, ci birueşte ori... se frânge. Acest ca
racter de fer a fost în acelaşi timp un suflet 
bun, senin şi blând, iubitor şi devotat, pentru 
tot ce e nobil şi ideal. 

Pentru familia iubită a fost un părinte ideal; 
de prieteni a fost iubit, de neprieteni preţuit şi 
respectat. Traian Magier a fost omul datoriei 
îndeplinite în toate momentele vieţii sale şi ră
mâne cea mai senină figură din clerul nostru. 

Să stropim mormântul lui Traian Magier 
cu lacrimi, să-i păstrăm memoria cu pietate şi 
să nu-1 uităm în rugăciunile noastre. 

P r e o t u l t i n ă r . 

Chestii pastorale. 
De după ordinea divină, cea mai sublimă che

mare pe pământ o are preotul, dar în acelaşi timp 
datu-i-s'a şi cel mai vast teren de activitate ca lumi
nător al poporului, în care, pe lângă o doză de însu
fleţire şi zel desinteresat, de după măsura darurilor 
cu cari e înzestrat, poate produce succese lăudabile şi 
chiar minuni, unde-1 favorizează împregiurările. 

Această concluziune o pot trage toţi cei eu ex
perienţă, şi mai ales dacă ne aprofundam cu cugetul 
în trecutul comunelor noastre. în câte locuri, comune 
de ale noastre în stare bună şi înfloritoare nu a ajuns 
poporul pê  povârnişul demoralizării, practicând anu
mite vicii, ce i-au cauzat ruina. Şi în câte altele nu 
ar fi biserica azi într'o situaţie materială mai bună, 
dacă preoţii de pe vremuri ar fi luptat cu împregiu
rările, ca să pună bază unui viitor bun credincioşilor 



păstoriţi. în comuna pe care eu o păstoresc* pe timpul 
feudalismului, înainte de introducerea cărţii funduare, 
s'a putut acvirâ complex de pământ pe seama biseri-
cei, şi se putea împedecâ invadarea streinilor nemţi, 
cari succesive se înbuibară aici, profitând de slăbiciu
nea poporului nostru lipsit de conducere bună. Pro
cesul acesta s'a urmat şi în alte comune. Deşi apoi 
decădinţa, în genere, poate avea şi alte cauze, una 
este cert, că răspunderea apasă în mare parte pe su
fletul preoţilor. Dar istoria e mărturie, că prin opune
rea rezistinţei energice în faţa multelor curente proze-
litice din trecut, poporul şi-a păstrat scumpa moşte
nire dela străbuni: religiunea; iar sufletul tuturor miş
cărilor, incontestabil, a fost preoţimea. 

Azi trăim alte vremuri, în cari, în partea mate
rială cu greu putem cuceri, şi suntem avizaţi la con-
zervarea moştenirei prin corectă manipulare. Şi dacă 
nu avem de a face cu prozelitizmul din trecut, curente 
nouă, de altă natură ne izbesc în faţă, ale căror mij
loace nu mai e tortura corporală şi silnicia, ci cul
tura religioasă-moralâ şi socială. Deci cu aceste arme 
va trebui să ne întărim noi azi flancul de bătaie, ca 
să rezistăm atacului. 

Soartea bisericei noastre — faţă de trecut — e 
depusă în mâni mai destoinice. Clerul stă pe un nivel 
de cultură generală şi religioasă mai înalt, faţă de 
trecut, de aceea se aşteaptă cu tot dreptul, ca succe
sul pastoral să fie adecvat capitalului intelectual, cu 
care sunt investiţi servitorii Domnului. Dar, ce folos 
de talant, dacă servitorul 1 îngroapă în pământ! E 
cert adecă, că nu lucrăm toţi după măsura darurilor. 
Şi ce ar putea fi cauza ? La aflarea acesteia nu trebuie 
să ne folosim de vre-o filozofie speculativă, ci la 
izvorul răului ne conduce o cale empirică; cei che
maţi, după aceea, vor şti face şi diagnoza şi prescrie
rea profilacticului de regenerare. 

în totdeauna, ca cauză a puţinului interes faţă 
de chemare, la noi preoţii s'a accentuat sărăcia. Po
ziţia preotului azi s'a ameliorat, — deşi nu în raport 
cu exigenţele timpului şi împregiurărilor. — Deosebit 
preoţii cu cvalificaţie deplină nu se pot plânge, de 
acesa grijile traiului nu-i pot împedecâ de a-şi pune 
în lucrare întreg capitalul spiritual. Şi totuşi dacă su
perioritatea bisericească nu e îndestulită cu activitatea 
noastră, e semn, că nu ne facem pe deplin datoria. 

Deci ce să fie cauza ? Eu o aflu în următoarele: 
Pe toţi chemaţii la apostolie îi putem împărţi în 3 
categorii : unii nu-şi pricep pe deplin chemarea şi fac 
numai cât le cade în putere; alţii îşi pricep chemarea 
şi îşi împlinesc datorinţele, dar nu în măsură deplină 
pe motiv, că e mai fericit a trăi în comoditate decât 
a se jertfi, când şi aşa superioritatea nu observă di-
ferinţa între ei şi cei negligenţi; cei de a treia cate
gorie, cari emulează în împlinirea datorinţelor sunt 
aspiranţi la posturi de protopopi etc. Bagseamă, aşa 
e firea omului, ca numai unde are interes să lucre 
bucuros. Regula aceasta — dacă o pot numi aşa — 
se justifică mai bine prin sistemul din biserica roma-

no-catolică, unde toţi preoţii, la început sunt capelani, 
şi ca să ajungă parohi, trebue să dea dovezi de vred
nicie pe timp îndelungat. Am putea zice dară : siste
mul din biserica noastră ar fi cauza, că după-ce ti-
nărul preot.ajunge la început paroh, nu mai are in
teres a se distinge prin activitate rodnică pastorală. 
Iată, aşa îmi explic eu lipsa de zel mai înfocat la 
preoţimea noastră. 

Pentru dezvoltarea zelului sfânt şi a nobilei am
biţiuni preoţeşti, neapărat e lipsă să se afle şi aplice 
sănătoase remedii. Timpurile critice prin cari trece 
biserica noastră acum, reclamă o stăruinţă de fer şi 
punerea în lucrare a intregei noastre forţe vitale, ca 
să ne conzervăm fiinţa bisericească şi etnică. Să spe
răm că e aproape timpul, şi acum este, când înaltele 
noastre autorităţi bisericeşti vor află remediile pentru 
cultivarea zelului şi ambiţiunei preoţeşti, la împlinirea 
datorinţelor. 

Scopul acestui articol este, a inzistâ îndeosebi 
asupra chestiunilor din domeniul pastoral. Terenul de 
activitate al preotului este: biserica, şcoala, oficiul 
parohial, iar în afară de acestea cuprinsul întregei obşte. 

Dar de ce să mai inzist eu acum asupra acestora, 
când tuturor le sunt binecunoscute, şi de altfel nici nu 
aş putea spune multe lucruri nouă. Da, aşa e ; din 
contră tot vechia strună o pun în vibrare. Căci în bi
sericile cele mai multe şi acum e mut amvonul ; nici 
nu în tot locul se samănă sămânţa adevărului religios-
moral în inimile pruncilor, de pe catedra şcoalei prin 
chemaţii Domnului ; nici oficiul parohial nu e condus, 
pe tot locul după şablonul uzitat la toate oficiile de 
ordine ; şi nici legătura sfântă, acea tainică legătură 
dintre părinte şi fiii sufleteşti nu-şi află expresie pe 
tot locul prin adevărată solicitudine faţă de bunăsta
rea poporului. Cuzururiie acestea ni-le încrestează din 
timp în timp autorităţile bisericeşti, ba le observă şi 
poporul. 

Se înţelege, că a corespunde pe deplin şi con-
ştiinţios tuturor datorinţelor pastorale, nu e lucru uşor ; 
dar fericit e cel-ce le împlineşte. Pentru-că datoria 
odată împlinită, e însoţită de mângăere, acea dulce" 
satisfacţie, care asămănare nu are ; dar e urmărită şij 
de binecuvântarea lui Dumnezeu şi a oamenilor. 

Nu voiu vorbi de astădată despre importanţa da
torinţelor pastorale, ci voesc numai să dovedesc cu 
cazuri concrete, că indolenţa preoţimei noastre e su
pusă criticei şi că ori care datorinţă negligată de preot 
e observată şi judecată de însuşi poporul. Un semn 
evident, îmbucnrător acesta' că poporul s'a luminat şi 
iubeşte progresul. Dreptce, chiar cu abstragere dela 
alte considerante de ordin mai înalt, preoţimea, în 
sfera sa de activitate, trebuie să ţină cont de glasul 
timpului, ca să-şi salveze reputaţia. Căci cum judecă 
lumea ? 

Un creştin de ai nostri dintr'o parohie de frunte 
îmi zise odată : „Părinte, ce poate fi cauza, că preo
tul nostru nu predică precum am auzit pe alte locur 



nici dacă îl rogi ? Eu l-am rugat să prediee la înmor
mântarea unui mort de al meu, dar n'a voit". 

în altă parte a diecezei convenind cu un creştin 
în convorbirea noastră mă întreabă : „Oare ce poate 
fi cauza, Părinte, că în părţile noastre mulţi preoţi 
catehisează în şcoală, al nostru însă nu ?" Eu i-am 
răspuns: .Poate va fi bolnav." •— „Ba, nu, — îmi 
zice — din contră e foarte voinic şi sănătos". 

Un domn fruntaş, de ai noştri, cu aluziune la 
încuibarea nemţilor în comună mă întreabă odată: 
„Cum stă poporul DV. în cele materiale, prosperează 
ori stagnează?" Eu îi răspund: „Nici una nici alta, 
ci e staţionar." — „Totuşi e bine — îmi zice — dar 
uită, în comuna N. am avut un preot aşa de slab, că 
s'a ocupat cu câte toate, numai cu îngrijirea de popor 
nu. Iar urmarea e, că poporul a ajuns pe povârnişul 
perirei cu desăvârşire". — Şi observ, domnul din 
chestie cunoştea perfect toate stările din comună. 

Despre un preot zicea odată parohianul său: 
„Părintele nostru săvârşeşte vecernia numai la sărbă
torile cele mari". Omiteri de acestea în sfera pastorală 
se pot înşiră multe şi e de tot trist când trebuie să 
le judece poporul. 

Am prernis aceste opiniuni din public pentru 
a constată, că indolenţa şi-a aşternut cuib cald în 
sînul nostru; aceasta e vermele, ce roade la trunchiul 
bisericei şi e deopotrivă dăunător şi poporului şi pre
stigiului preoţimei. 

Dar nu voiu să fac incriminări nimănui dintre 
fraţii preoţi, pentru motivul, că indolenţa noastră e o 
moştenire impusă de împregiurări, de aceea cu greu 
o putem isgoni din casă, întocmai ca sărăcia. Nu 
putem contestă apoi adevărul, că înaltele noastre au
torităţi bisericeşti, deosebit în dieceza noastră, în 
timpul recent, au luat salutare dispoziţiuni pentru 
premenirea apostoliei în biserică. Şi tot mai este mult 
de făcut. 

Eu cuget însă, că succesul e legat în primul loc 
de ambiţiune Ambiţiunea nobilă trebue deşteptată şi 
trebue cultivat zelul pentru împlinirea datorinţelor 
preoţeşti. Să sperăm, că între altele, li-se va dă oca-
ziune şi preoţilor, ca ei înşişi să se conzulteze pentru 
sanarea relelor şi întruparea binelui în sfera lor pa
storală, prin conferinţele ce vor urmă. 

Bărăteaz, la 20 iunie 1909. 

Nicolae Crişmarin, ; 
paroh. 

Chemarea învăţătorului 
(cetită în şedinţa festivă a societăţii de lectură a instit. 

ped. gr. OP. român din Arad.) 

Toate creaturile lui Dumnezeu îşi au chemarea 
lor pe pământ. Coroana tuturor creaturilor e omul, 
prin urmare şi chemarea lui trebue să fie înaltă. Până 
când celelalte fiinţe sunt chemate să trăiască, să se 
dezvoalte şi să se îngrijască de susţinerea speciei, 

până atunci omul, pe lângă acestea e chemat să se 
ridice Ia o viaţă spirituală, să se nizuiască cătră D-zeu. 
„Fiţi perfecţi, precum şi Tatăl vostru din ceriu perfect 
este", zice Mânt. Hristos. Nu e de ajuns dar, ca omul 
să trăiască numai corporalminte ca animalele, ci trebue 
să se distingă de acestea, căci e menit de Dumnezeu, 
să stăpânească natura, prin urmare trebue, să se per
fecţioneze, căci numai aşa o va putea stăpâni. Mijlo
cul prin care omul SG poate perfecţiona este: edu
caţia. Spiritul, corpul şi inima, sunt acele 3 părţi 
esenţiale asupra cărora trebue a fi îndreptată educa-
ţiunea, căci dela perfecţionarea lor depinde perfec
ţiunea omului, dela educaţia lor, educaţia lui. Edu
caţia dar în rezultatul ei e sucul nutritiv al adevăratei 
culturi, e piatra fundamentală a statelor. Educaţiunea 
îi înlesneşte omului, să supoarte jugul vieţii acesteia, 
îi procură linişte, îi arată mijlocul spre a ajunge la 
fericire, la scopul final al omului. 

Un om fără cultură, nu poate fi folositor socie
tăţii, căci nu-i înţelege interesele. Prin educaţiune omul 
capătă cunoştinţe folositoare pentru viaţă, se deşteaptă 
întrânsul aplicare spre perfecţionare, iubire de D-zeU, 
biserică, neam şi patrie, dorinţa de a conlucra la pro
gresul societăţii, contribuind la,educaţia altora, în pu
ţine cuvinte se înalţă la demnitatea lui de om. 

Educaţia fiind atât de importantă, a fost privită 
de toate popoarele culte, ca unui din cei mai însem
naţi factori în dezvoltarea culturală, a format şi con
tinuă a formă şi azi obiectul predilect de preocupa-
ţiune a tuturor bărbaţilor inspiraţi de binele şi progre
sul omenimei. Cu drept cuvânt putem susţinea, că 
numai acele popoare s'au validitat pe deplin în istoria 
culture', cari au ştiut să dea acestui factor atenţiunea 
cuvenită. 

Razele D-zeeşti ale acestui factor atât de însem
nat, atât de strălucitor, isvoresc din un loc simplu, 
dar sfânt, căci în el se îndeplineşte voinţa lui D-zeuv 

prin el se apropie omulde perfecţiune; acest loc e 
şcoala. 

„Soartea popoarelor de acum, nu o va decide 
tunurile, ci şcoala", a zis lordul englez Brongham, 
încă în 1826. Triumful Germaniei din 1870, asupra 
naţiunei mari şi vitează franceză, e a se atribui nu 
capacităţii conducătorilor, nu dexterităţii sale diplo
matice, ci culturei poporului, răspândită de conducă
torii şcoalelor poporale şi simţului naţional isvorit din 
aceasta cultură. „Ştiţi cine poartă în realitate politica 
cea mare a popoarelor ? Suveranii ? Nu ! Oratorii cor
purilor legiuitoare? Nici aceştia. Cine dar? învăţătorii. 
Ei fac cu naţiunea aceea ce voesc. Puternicii dictează 
soartea popoarelor pentru zile şi ani, învăţ, o decid 
pentru secole şi milenii. Voiţi, să înbunătăţiţi soartea 
unui popor? "Spre acest scop înzădar îi veţi reformă 
numai legile, ci trebue, sâ-i ridicaţi o nouă generaţiune 
de înv. aleşi, cvalificaţi. Aceştia nu vor dâ naţiunei 
legi strălucite în codice, ci îi vor dâ legi bune în 
inimă. 



Ce-i drept învăţătorul nu poate fi privit ca un 
cuceritor, a cărui mărire se întinde dela nord, până 
la sud, ni<-i ca un filozof, care prin gândirile şi in-
venţiunile sale să fie spre folos omenimei, nu lucrează 
ca un artist, care prin operele sale să pună în uimire 
lumea, el e o fiinţă modestă, smerită, dar după cum 
zice şi Emin. în satira lui: 

„Uscăţiv aşa cum este, gârbovit şi de nimic, 
Universul fără margini e în degetul lui mic. 
Căci sub frunte-i viitorul şi trecutul să încheagă. 
Noaptea adânc'a veciniciei el în şiruri o desleagă: 
Precum Atlas în vechime sprijinea ceriul pe umăr 
Aşa el sprijină lumea şi vecia într'un umăr". 

Se poate închipui ceva mai sfânt pentru om, 
decât a se conduce pe el însuşi pe cărările virtuţilor, 
este ceva mai sublim, decât a se ridică prin educaţie 
peste celelalte creaturi alui Dumnezeu, este ceva mai 
ideal, decât a-1 face capabil să-şi îndeplinească che
marea, ca astfel să poată deveni membru folositor fa
miliei sale, bisericii, neamului şi patriei sale ? Este 
ceva mai folositor, decât al învăţă, cum să supoarte 
jugul şi sarcina grea a vieţii ? Care dacă n'o ştie 
purta îl apasă, îi procură zile întunecate, scăldate în 
lacrimi !< Nu ! într'adevăr aceasta e cea mai măreaţă 
problemă, ce şi-o poate propune cineva. Şi aceasta e 
problema învăţătorului. înv. sunt acei conducători, 
cari înarmaţi cu arma iubirei, râvnei, sau însufleţirei, 
cu arma strălucitoare a culturei, subjugă păcatul şi 
stricăciunea — cu lumina luptă în contra întunerecu-
lui, sunt cufundaţi sau scrutători, cari scot la lumină 
din internul generaţiunei tinere talentele şi capacită
ţile ascunse dinaintea lumei, sunt artişti, cari aşa zi
când din. nimica farmecă ceva. 

Iată dar ce chemare sublimă are învăţătorul. 
E sfântă, e sublimă, căci emanează dela însuşi 

Dumnezeu. „Prin gura învăţ, vorbeşte însuşi D-zeu 
cătră elevi" zice apost. Pavel. Mântuitorul zice despre 
ei în rugăciunea sa arhierească: „Precum Tu m'di 
trimis pe mine în lume şi eu le-am dat lor mărirea, 
care mi-ai dat mie, ca să fie una, precum noi una 
suntem". Tatăl l'a trimis pe el, el. îi trimite pe ei, 
prin urmare şi ei îşi au chemarea dela D-zeu. în 
manile lor a aşezat mărgăritarele cele mai preţioase 
ale ştiinţei, arvuna cea mai tare şi neperitoare a cul
turii şi creşterei bune, în manile lor a predat sămânţa 
cea nobilă, cu muguri siguri de producerea fructelor 
dorite, dulci şi folositoare, i-a pus de sămănători în-
trânsul şi productivul pământ al ştiinţei culturale şi a 
creşterei bune. Hristos le-a dat mărire, le-a dat mă
rirea oficiului apostolesc în învăţătură zicând: „Mer
geţi învăţaţi toate neamurile", şi mai departe „Voi 
sunteţi sarea pământului şi lumina lumii". Toţi aceia 
cari învaţă pe alţii sunt sarea pământului. Precum 
sarea apără de putregiune corpul, dă gust mâncărilor, 
promovează productivitatea, tocmai aşa învăţ, apără 
sufletul şi corpul generaţiunei tinere de păcatele urâte, 
de poftele şi patimile josnice, nu-1 lasă să se ruineze, 
ci îl nutreşte cu fructele gustoase ale învăţăturei, căci 

precum sarea nutreşte făcând mai fructifer pământul, 
astfel şi învăţat, nutreşte omenimea cu adevărata cul
tură, fără care nu poate fi membru folositor societăţii, 
învăţătorii sunt acei, cari cu lumina adevărului, îm
prăştie înîunerecul negru din lume, luminează minţea 
celor întunecaţi şi le arată calea spre mântuire. Unde 
e el, acolo întunerecul trebue să dispară. „Nu aprind 
lumina şi o pun sub măsură, ci în sfeşnic şi lumi
nează tuturor celor din casă" zice Hristos. învăţătorul, 
adevăratul răspândit^r al luminei, nu şi-a câştigat ta-
lanţii ca sâ-i îngroape în pământ şi acolo să rugi
nească, nu şi-a înzestrai magazinele şi hambarele eu -
cereale pentru zeci de ani, ca acelea să fie expuse 
pradă gărgăriţelor sau altor insecte stricăcioase, ci le 
expune vederii oamenilor, ca atât ei, cât şi aceştia 
să poată trage folos din întrebuinţarea lor, şi să le 
fie hrană sufletească, să le fie apă, vie, din care bând 
să nu însătoşeze şi să nu flămânzească pururea. în
văţătorul are să fie modelul tinerimei, căci copilul în 
urma impulziunei de imitaţie, petrece cu atenţiune 
toate faptele şi purtarea învăţătorului şi se sileşte a-1 
imita, căci copilul e ca un burete, care absoarbe toată 
apa din jurul său. El are să fie de model nu numai 
elevilor ci şi oamenilor mari, şi acestora trebue să le 
premeargă ca exemple bune demne de imitat, pentru 
aceasta zice Hristos: „Aşa să lumineze lumina voastră 
înaintea oamenilor, ca să vadă faptele voastre cele 
bune şi să preamărească pe Tatăl vostru cel din ceriu". 

(Va urma). 

Convocare. 
în conformitate cu §. 12 din statute convocam 

prin aceasta 

Adunarea generală ordinară 
din acest an a „Reuniunei învăţătorilor dela şcoalele 
popor. con/, gr. or. rom. din ppiatele Timişoara, Belinţ, 
Comloşul-mare şi Lipova"1 pe Sâmbătă în 18131 iulie 
şi Duminecă în 19 iulie (1 august) a. c. în biserica 
ort. română din Lipova la 8 ore dimineaţa, la care se 
învită toţi membrii Reuniunei, precum şi toţi bine
voitorii culturei. 

PROGRAMA: 

Şedinţa I nainte de ameaz: 
Şedinţei îi premerge invocarea Duhului sfânt Ia 

1 | 2 8 ore a. m. 
t. Deschiderea adunării — la 8 ore - - ş i saluta

rea oaspeţilor. 
2. Alegerea notarului şi a doi bărbaţi de încredere. 
3 Constatarea membrilor ordinari prezenţi. Ab-

sentarea nescuzată constitue, conform legii şi a ordi
nelor în vigoare, delict de disciplină. 

4t. Raportul despre activitatea biroului, a comite
tului şi a despărţămintelor. 

5. Socoata cassarului pe anul 1908|9 şi socoata 
loteriei. 

6. Alegerea unei comisiuni de trei pentru cen
zurarea rapoartelor şi a socotelilor. 

7. Alegerea unei comisiuni de trei pentru înscrie
rea membrilor. 



8. „Cum s'ar putea ca învăţătorimea noastră să 
Iucre mai intenziv şi să realizeze scopul formal al în
văţământului nostru în cadrele art. de lege XXVII din 
1907?" Disertaţie cetită de d-na Aurelia Păcăţan şi 
d-1 Nicolau Nicorescu. 

Şedinţa II după ameaz : 

9. „Prin ce mijloace speciale din cuprinsul acti
vităţii învăţătorului s'ar putea face, ca învăţământul 
nostru confesional să devină mai lesnicios în practica 
sa şi mai cu rezultat în faza în care a ajuns şcoala 
noastră poporală ?" Disertaţie cetită de d-nii loan 
Furdean şi Gheorghe Torni. 

Discuţia .asupra tractatelor de sub punctele 8 şi 9 
e obligatoare pentru fiecare membru ordinar. 

10. „Formarea caracterului", disertaţie prezentată 
pentru premiere. Votarea eventual a premiului. 

11. Alegerea cassarului general. 

Şedinţa III în 19 iulie (1 august) nainte de amiaz : 

12. Rapoartele comisiunei cenzurătoare. 
13. Raportul comisiunei pentru înscrierea membrilor. 
14. Propuneri. 
15. Defigerea locului proximei adunări generale. 

T i m i ş o a r a , din şedinţa comitetului, ţinută la 
31 martie 1909. 

Iul iu Vuia m. p. losif Popa m. p. 
prezide. secretar general. 

NB. Plecarea din Timişoara va fi Vineri In 17/30 iulie la 
ora 3'36 după amiaz. Vineri seara va li Seara de cunoştinţă la 
> Regele Ungariei«. Sâmbătă va fi prânz comun cu 2 cor. coverta. 
Seara concert şi teatru In acelaş local, în beneficiul fondului 
pentru convict. Duminecă, 19 iulie (1 august) a. c. Ia ore 
înainte de amiazi, sortarea obiectelor loteriei cari vor fi expuse 
Vineri. Sâmbătă şi Duminecă vederii publicului în sala şcoalei 
superioare. Duminecă la 356 ore p. m. plecarea spre Timişoara 

Nr. 15 Ş. f. Zs. 1909. 

Anunţ şcolar. 
Prin aceasta se aduce la cunoştinţa celor inte

resaţi, că cu începutul anului scolastic 1909/1910 în 
institutul fundaţiunei Zsigaiane, din Oradea-mare, se 
mai primesc pe lângă cei deja primiţi — încă 10 elevi, 
cari vor studia la Gimnaziul S I U şcoalele reale din 
Oradea-mare, cu o taxă anuală de 400 cor., solvindă 
anticipative în rate trei lunare. Ratele solvite nu se 
restituiesc, iară elevii cari nu vor solvi la timp ta
xele, se lipsesc de beneficiu. 

Tinerii se vor bucură în internat de suprave-
ghiare conform regulelor domestice, vor avea previ
ziunea întreagă, adecă vipt fără dejun, spălat şi lu
minat. 

Părinţii vor avea a se îngriji de vestmintele de 
pat şi îmbrăcămintea necesară. 

Doritorii de a întră în acest institut au să se în-
sinue la preşedintele Senatului Toma Păcală protopop 
în Oradea-mare, Beoty Odon utca Nr. 22, până la 2 15 
August, a. c. 

Oradea-mare, 18 Iunie (1 Iulie) 1909 1 - 2 gr. 

Toma Păcală m. p. Georgiu Papp m p. 
protopopul Orăzii-mari, preot actuar ş : asesor con-

ca preşedintele Senatului. zist.. ca notarul Senatului. 

j Nr. 1477/110 .şc. 190 \ 

j Internatul gr . -or . rom. diecezan din Beiuş. 

Pentru primirea elevilor în internatul diecezan 
gr. ort. român, cari vor studia în anul 1909/10 şc. în 

j gimnaziul superior gr cat. din Beiuş, se publică concurs. 
Taxa de întreţinere S 9 fixează în 320 cor. la an, 

ce se va solvi în 4 rate egale la rectorul internatului, 
şi anume: rata I la 1 sept. a. c , când va avea să 
solvească fiecare elev afară de aceasta şi o taxă 
de 20 cor. pentru spălat, scaldă, m jdic, medicamente 
şi folosirea mobiliarului; rata II la 15 noemvrie a. c. ; 
rata III la 1 Faur 1910 şi rata IV la 15 Aprilie a. v. 

Acei elevi, cari în decurs de 30 zile dela ter-
minul de solvire, nu şi-au achitat taxa, vor fi eschişi 
din internat, iar aceia cari în decursul anului părăsesc 
internatul din motive neacceptabile, vor avea să des-
dauneze institutul cu câte 10 cor. pentru fiecare lună 
ce urmează. 

Fiecare elev va aduce cu sine pe lângă un in
ventar în două exemplare următoarele: 2 rânduri de 
haine de pori şi încălţăminte, l palton de iarnă, 6 
bucăţi de schimburi din fiecare, 2 schimburi de pat, 
o saltea, perii pentru vestminte, dinţi, ghete; piaptăn 

, des şi rar, un pocal. Covor de pat pentru uniformitate 
se va procură prin superioritatea internatului pentru 
fiecare elev 

Rugările de primire sunt a se înainta le recto
ratul internatului până la 1|14 august a. c. instruite 
cu următoarele documente: 

a) Testimoniu de pe anul şcelar precedent. 
b) Atestat medical, că elevul e deplin sănătos. 
Recurenţii pentru a fi primiţi gratuit, vor avea 

a produce afară de acestea documeute şi: 
1. Extras de botez, provăzut cu clauzula că a-

parţin bisericii ort. române. 
2. Atestat de sărăcie dela antistia comunală le

galizat şi de preotul competent - . . 
Elevii primesc în internat întreţinere Întreagă, 

adecă: vipt, luminat, încălzit, spălat , scaldă cum şi 
j instrucţiune din studii. De vestminte, studiii, recvizite 

şcolare şi didactru au să se ingrijascâ părinţii, res
pective tutorii. 

Se obsearvă, că şi elevii cari au fost aşezaţi 
anul trecut şcolar în internat, au să petiţioneze din 
nou pentru jmmire. 

Oradea-mare, din şedinţa senatului şcolar al Con-
sistorului gr. ort. rom ţinută la 13 26 Iunie 1909. 

Vasilie JIangra m. p. 
vicar episcop. 

Nr. 4067/909 

Concurs. 
Prin aceasta să escrie concurs pentru ocupa

rea definitivă a catedrei de cântare bisericească, 
tipic şi muzică vocală şi instrumentală la institu
tul teologie-pedagogie gr. or. român din Arad. 

Dela recurenţi să cere atestat de cvalificaţiune 
preoţeasca şi absolutor de conzervator. 

Emolumentele înpreunate cu acest post sunt : 
1) salar fundamental 1600 cor. anual; 
2) bani de cortei 400 cor., 



3) cvincvenalele legale si întrucât s'ar alege 
actualul profesor provizor, va beneficia şi de 
ameliorarea votalâ în sinodul eparhial din ăst an. 

Recursele sunt a se înainta Conzistorului 
gr. or. român până în 31 Iulie v. a. c. 

Arad, dinjşedinţa Conzistoriului gr. or. român 
ca senat şcolar ţinută în 1 2 2 5 Iunie, 1909 . 

Conzistoriul gr. or. român din Arad. 

Kr. 5 T. 
1909/10. " 

Anunţ şcolar. 
Direcţiunea institutului teologic-pedagogic din 

Arad anunţă, că în 21 aug. (3 sept.) se vor face 
examenele de corigentă; în 22 aug. (4 sept.) 
inscrierile; în 23 aug. (5 sept.) chemarea Duhului 
sfânt; în 2 4 aug. (6 sept.) se vor începe prele
g e r i l e — la ambele despârţâminte. 

La inscriere să se prezenteze fiecare elev 
cu testimoniul anuhii precedent, cu chitanţă 
despre achitarea ratei I de întreţinere (200 cor. 
la teologie, 140 cor. la pedagogie) şi cu chi
tanţa dela Librăria diecezană despre cărţile pre
scrise pentru anul şcolar 1 9 0 9 1 0 . Mai departe 
la inscriere are fiecare elev să achite taxele de 
inscriere, (didactrul, taxa medicală, fond. bibi. 
fond. tiner. societ. de lectură) cari împreună fac 
la despărţământul teologic 50 cor. 40 fii. ; iar 
Ia despărţământul pedagogic 23 cor. 40 fii. 

în legătură cu aceasta se aduce la cunoş
tinţa privatiştilor, că pe viitor să vor conziderâ 
de privatişti şi vor fi admişi la examenul dela 
finea anului şcolar numai aceia cari primiţi de 
Ven. Consistor la curs privat să vor insinua ca 
atari pentru inscriere şi vor achita cel mult 
până la 3 1 6 sept. a fiecărui an de studiu di
dactrul prescris (51 cor. 40 fii. la despărţământul 
teologic ; 21 cor. 40 fii. la despart, pedagogic). 

Pe lângă aceasta, ca condiţiune pentru ad
mitere la examen să pune şi aceea, că fiecare 
elev privatist, trebue să produc atestat de con
duită şi atestat dela parohul locului, că şi-a 
mărturisit păcatele şi s'a împărtăşit cu sfintele 
taine în postul Naşterii şi al învierii Domnului. 

Arad, 22 iunie (5 iulie) 1909. 

Direcţiunea. 

Nr. 4055/1909. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor ce-i priveşte, 

că petiţiunile de primire în institutul . teologic 
ort. român din Arad, pe anul şcolar 1 9 0 9 / 1 0 
au să fie înaintate la adresa Consistorului gr or. 
român din Arad, cel mult până în 1/14 August 
a. c , instruite cu : 

1. Atestat de botez. 
2. Testimoniu despre ultima frecventaţiune 

şcolară, prin care să dovedească că are pregăti
rea recerută prin Regulamentul pentru parohii. 

3. Atestat de moralitate dela Ofic. parohial 
la care aparţine vidimat şi de protoprezviterul 
concernent. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
intregitatea corporală. 

o. Petiţiunile să fie provâzute cu timbru de 
una coroană, încât nu vor fi adjustate cu atestat 
de paupertate. • 

A r a d , 1 1 / 2 4 iunie 1909 . 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 

CRONICA. 
Episcopia din Caransebeş. A trecut prin ^ 

grele încercări. De un an de zile stă văduvită, 
căci Maiestatea Sa nu s'a îndurat a confirma în 
scaunul episcopesc pe alesul bisericei, părintele 
arhimandrit şi vicar episcopesc Filaret Musta. 
La a doua alegere ţinută în Caransebeş în ziua 
S-lor Petru şi Pavel, sinodul a ales pe părintele 
protosincel Dr. Traian Badescu, bărbat cucernic 
şi conzumat în administraţia bisericească, pe 
lângă aceasta să bucură de un puternic cerc de 
amici în dieceză şi de încrederea obştească. 
Sperăm, că în curând va urma confirmarea din 
partea P. S. Sinod episcopesc şi a Maiestăţii 
Sale şi astfel vom avea fericirea de a-1 vedea în 
scaunul episcopesc. ; 

Amănunte despre decursul alegerii vom da 
în numărul viitor. 

Plângerile lui Ieremia. Atragem atenţiunea ce
titorilor noştri că a apărut: „Plângerile lui Ieremia" 
traduse şi explicate după textul masoretic şi exortate 
cu introducere de Dr. Octavian Isopescul, docent 
privat la facultatea teologică din Cernăuţ. — Ediţie 
separată din „Candela" 1P09. 

La concursul pentru „premiul Andrei Murăşianu" 
pe doi ani de câte 300 cor. publicate de „ Asociaţiunea" 
din Sibiiu, şi-au înaintat lucrările cinci concurenţi. Si 
adecă dd.: 1. Al. Ciura, ;.Icoane". 2. Dr. A. Dobrescu, 
„Cum să trăim"? 3. Mih. Gaşpar, „în vraja trecutului", 
schiţă monografică a Sălajului •'. 2 Em. Suciu, Ţiganul 
în căruţă", „Ţiganul cătană", „Seara pe uliţă" trei 
broşurele. Decernerea celor două premii se va face în 
şedinţa plenară a secţiunilor convocate pe Miercuri în 
1|14 iulie, iar premiarea în adun. generală din acest an. 

Posta Administraţiei. 
Dr. I. Tr. Chişineu. Pentru publicarea concur

sului Pil vă rugăm a ne trimite suma de 8 cor. — 
precum şi taxa concurselor deja publicate. 

A, P. D. Pentru licilaţiunile minuende trimise 
spre publicare rugăm 14 cor. 
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Posta Redacţiei.. 
J i 

V. Simig'anoschi. Mulţumim pentru cele trecute, 
cu plăcere deschieem coloanele pentru cele viitoare, 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţăto-

resc din Troaş să publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. 
Salar în bani gata 500 cor. 2. 16 lanţe de pământ 
extravilan, parte arător, parte fânaţ. 3. Scripturistica 
10 cor. 4. Pentru conferinţe '̂ 0 cor. 5. Gompetinţa de 
pădure. 6. Cvartir şi grădină de legume. Dările le va 
suportă alesul. 

Cei-ce doresc a ocupa acest post se avizează, ca 
recursele lor adjustate conform dispoziţiunilor în vigoare 
şi adresate comitetului parohial din Troaş, să le trimită 
oficiului pprezb. în Mariaradna, iar dânşii să se prezinte 
in s ta biserică din Troaş, spre a-şi arăta dexteritatea 
în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Troaş, ţinută 
la 8 aprilie, 1909. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Gimleseu, protoprezbiter, 

inspector de scoale. 
— • — 1—3 

Pentru parohia de clasa 111-a Iţea din proto-
prezbiteratul Orăzii-mari, amăsurat ordinului V. Gonz. 
din Oradia-mare Nr 1718/163 B 1909, să escrie concurs 
cu termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) Casa parohială cu supraedifi-
catele ; 2) Pământ arător şi fânaţ 12 jugh. 391 Q ; 
3) Dela fiecare număr de casă (cam 80) câte o măsură 
bucate grâu ori cucuruz â 2 cor. ; 4) zile de lucru cu 
plugul ori carul 10 â 2 cor. iar cu mâna 50 â 40 fii. ; 
5) Venitele stolare după uzul din trecut. 

Afară de aceste întregirea dela stat, şi intru cât 
statul nu va concurge cu ajutor, alesului i-se . asigură 
din partea Venerabilului Gozistoriu un ajutor anual de 
600 cor. din fondul diecezan 

Darea după pământul parohial o va solvi alesul 
apoi va avea să catehiseze la şcoala eventual la toate 
şcoalele din loc fără a aştepta remunerare dela comună 
ori dieceză. 

Recursele adjustate cu documentele originale sunt 
a să înainta Prea On. oficiu protopopesc în Oradea-mare 
iar recurenţii vor avea să se prezinte cu observarea §-ului 
20 din Reg. in vre-o duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din loc, spre a-şi arătă desteritatea omiletică 
şi rituală. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală, protopop. 

—•— 1—3 
Pentru staţiunea învăţâtorească dela şcoala ort. 

română din Dămişoara să escrie concurs cu termin 
de recurgere 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 600 cor., cortel cu grădină 
şi venitele stolare; De lemne pentru încălzitul şcoalei 
să îngrijeşte comuna. Alesul va avea să provadă can-
toratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă re-
muneraţiune. 

Pentru învăţătorul ales, se va cere întregire dela 
stat până la minimalul prescris de lege precum şi cvin-
cvenalele. 

Recursele adjustatate conform §-ului 6t din Reg. şi 
adresate com. paroh, din Dărnişoara să se trimită sub
scrisului oficiu protopopesc în Oradia-mare în terminul 
indicat, având recurenţii a să prezentă în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în s-ta biserică de acolo spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala ort. rom. din Felcherîu să escrie concurs cu 
termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 600 cor.; 
2) Pentru lemne de foc 60 cor.; 3) Pentru conducerea 
şcoalei de repetiţie dela antistia comunală 30 cor.; 
Venitele stolare. Afară de aceste cortel cu grădină, 
întregirea până la minimalul prescris de lege precum 
şi cvincvenalele să vor cere dela stat. Alesul va avea 
să provadă cantoratul fără altă remuneraţiune. 

Dela recurenţi să pofteşte ca recursele provăzute 
cu documentele provăzute în §. 61 din regulamet şi 
adresate com. paroh, din Felcheriu, să se înainteze P. 
On. ofiiciu pprezb. în Oradea-mare, iar până la terminul 
indicat a să prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în s-ta biserică de acolo spre aşi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop. 

—•— 1—3 
Pe baza încuvinţării V. Gonst gr. or. rom. aradan de 

dtto 5/18 iunie a. c. Nr. 2983/909 prin acesta să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă, pentru capelania temporală sistemizată 
pe lângă veteranul paroh Andrei Popovici din Suzad 
(protopopiatul Lipovei). 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt ju
mătate din toate venitele porohiei şi anume : a) sesiunea 
parohială, b) birul preoţesc de fiecare Nr. de casă 15 
litre grâu. c) stolele uzuate d) cvartir liber în casa bi-
sericei dinpreună cu grădina de legumi. Alesul capelan 
va avea a suportă din al său dările publice, după 
cvota ce o va beneficia. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt avizaţi sâ-şi 
suştearnă recurselele lor instruate conform Statutului 
organic si Regulamentului pentru parohii, cu testimoniu 
de cvalificaţiune prentru parohii de clasa Il-a, în 
cât nu ar fi recurenţi de clasa Il-a se admit la concurs 
şi la alegere şi recurenţi cu cvalificaţiune de clasa IlI-a, 
adresate comitetului parohial din Ruzad pe calea ofi
ciului protopopesc din Lipova (B. Lippa.). în terminul 
susindicat vor avea a se prezentă în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică din Buzad, spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Andrei Popovici Ioan Seuca 
preş. comt. par. not. comt. par. 

în conţelegere cu: Ioan Cimponeriu, adm. protop. 
—•— 1—3-

Pe baza înaltei ordin, a Ven. Conz. diecezan din 
Arad Nr. 1610909 se escrie prin aceasta concurs re-
peţit, pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu dreptul de succesiune, sistemizat pe lângă vetera
nul paroh Mihai Raţ din Pilul-mare, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele sunt: 1. Una sesiune parohială; 2. In
teresele fondului sesiunilor parohiale ; 3. Birul preo-



învăţământ; 3) pentru scripturistică 6 cor. şi pentru 
conferinţă 16 cor.; 4) dela fiecare înmormântare unde 
e poftit 1 cor. ; 5) locuinţă liberă cu 2 încăperi fru
moase, bucătărie şi cămară, zidită numai în 1908 şi 
grădină lângă ea. 

Din 1 iulie 1910 încolo şi aici seva ridică dotaţia 
conform articolului de lege XXVII din 1907. 

Reflectantele şi reflectanţii au să-şi trimită concur
sele instruate conform legilor în vigoare respectivelor 
comitete parohiale pe calea oficiului protopopesc gr. 
or. rom. din Belinţ (Belincz, Temes-megye) şi tot în 
lăuntrul terminului concursual, sunt poftite şi poftiţi a 
să prezentă odată într'o Duminecă ori într'o sărbătoare 
în biserica respectivă. 

La postul de învăţător din chestie va fi preferit 
cel care va dovedi că e îndreptăţit şi capabil a dirigia 
cor vocal; iar alesul, fără altă remuneraţie, va fi datoi" 
să prestreze şi servicile cantorale în sf. biserică. 

Comitetele parohiale. 

în înţelegere cu mine: Gherasim Serb protoprezbiter. 
— • - 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă apostului învăţâtoresc 
dela şcoala gr. or. română din Chisoroş. se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul .Biserica şi Şcoala,,. 

Emolumentele sunt: 1) Salarul în numârar 1000 
(una mie) cor. solvită în rate trei lunare, din cassada 
cultului; 2) Locuinţă cu două odăi, cuină, cămară, grajd, 
şi cocină; 3) Grădină pentru legume de 300 • ; 4) 
Cvincvena!ul legal după serviciu de 5 ani va primi dela 
comuna biserceascâ ; 5) Pentru încălzitul salei de în
văţământ se va îngriji comuna bisericească. 

Alesul învăţător va avea să ţină şcoala de repetiţie 
cantoratul în biserică şi afară de biserică fără altă remu
neraţie. 

Recursele adjustate cu documentele prescrisă, adre
sate comitetului parohial din Chisoroş (Kisorosz) se 
vor înnaintaPrea. On. oficiu protopresbiteral îa B. Comloş 
(Nagy Komlos) având reflectanţii a se prezentă în cu
tare duminică ori sărbătoare în s. biserică spre a-şi 
arăta deşteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa oxtraordinarâ a comitetului parohial 
din Chisoroş ţinută la 7/20 maiu 1909. 

Pavel Vacarescu Simion Popescu 
paroh. preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu mine : Paul Miulescu protoprezbiter. 

- • — 2—3 
Se publică concurs pentru îndeplinirea staţiunilor 

vacante învăţâtoreşti din : 
1. Cărăsău, dotaţiunea în bani: 340 cor., 12 cub. 

bucate = 144 cor., 4 orgii lemne şi pentru şcoală 
80 cor., stoalele 80 respective 40 fii. Alegerea va fi în 
20 luliu v. a. c. 

2. T. Cărând, în bani 232 cor., 5 jugere pământ 
arâtoriu 140 cor. 12 şinice bucate 150 cor., 8 orgii 
lemne şi pentru şcoală. Alegerea să va ţinea în 27 
luliu v. a. c. 

3. Tăgădău, salarul în bani 100 cor., jugere pă
mânt 160 cor. Alegerea se va efeftui în 26 iulie v. a. c. 

La toate aceste şcoli sunt locuinţe acomodate 
cu grădini. întregirea beneficiilor se va cere dela stat, 
având aleşii a fungâ şi ca cantori pentru prinoasele 
şi stoalele îndatinate. 

ţese şi stolele îndatinate, din cari toate alegândul ca
pelan va beneficia jumătate, înşă va suportă şi dările 
publice după partea sa. 

Alegându-1 capelan este îndatorat a catehisă în 
ambele şcoli confesionale, fără altă remuneraţiune. 
Dela recurenţi se cere cvalificaţiune de clasa I. 

Recurenţii au să-şi trimită recursele adjustate cu 
documentele de lipsă şi adresate corn. par. din Pilul-
mare la oficiul protopopesc din Chişineu (Kisjeno) 
până la ferminul concursual ; iar pentru a-şi arătă 
deşteritatea în cele rituale şi oratorie, să se prezen-
teze în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. bis. din 
Pilul-mare, având să observe dispoziţiunile §-ului 20 
din Regulam, pentru parohii 

Chişineu," 2/15 iulie 1909. 
Oficiul ppesc ort. rom. al iractului. 

în conţelegere cu: Dr. Ioan Trailescu pprezbiter. 
- • — 1—3 

Pe baza decisului Ven. Conz. de sub nr. 1694, 
a. c. pentru îndeplinirea parohiei de clasa I Dş-
Fordu se escrie concurs cu termin de 30 sile dela 
prima publicare. 

Emolumentele sunt: a) casa parohială cu gră
dina, b) pământ parohial 6 holde catastrale, c) câte 
una ziuă de lucru cu mâna, d) bir preoţesc câte o 
vică de cucuruz sfârmat dela toată casa, e) stolele 
îndatinate după uzul din trecut, care după un calcul 
mediu fac 100 cor. f) întregire dela stat, conform 
cvalificaţiunei alesului. 

Alegândul preot va avea să catehiseze la şcoală 
fără a aşteptă remuneraţiune. 

în urmă se observă că dacă nu s'ar află recu
renţi de clasa I se vor admitj şi de clasa II. 

Recursele adjustate cu documentele recerute vor 
fi a se subşterne la oficiul ppesc, iar recurenţii vor 
avea a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
Ia sf. biserică cu observarea §-lui 20 din Regul. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Vasilie Papp protopop. 

- • - 1—3 
Şe escrie concurs cu termin de 30 zile dela 

prima publicare pentru următoarele staţiuni învăţăto-
reşti: 

1. Băbăgani. cu salar de 600 cor. şi pentru în
călzirea şcoalei 65 cor. 

2. Dş. Forau, 600 cor. şi lemne de încălzit. 
3. Săucani, 510 cor. cu toate laolaltă. 
4. S. Lazuri, 600 cor. cu toate emolumentele. 
Recursele adjustate cu documentele recerute să 

Ie trimită până la termin la oficiul protopopesc. 
Comitetele parohiale. 

în conţelegere cu : Vasilie Papp protopop. 
— • 1—3 

Prin aceasta să escrie concurs pentru postul de 
învăţătoare la şcoala confes. gr. or. rom. din Belinţ 
şi pentru postul de învăţător conf. gr. or. rom. din ,Lâ-
puşnic, tractul Belinţ, cu termin de 30 zile. 

Emolumentele împreunate cu postul de învăţătoare 
din Belinţ sunt până în 1 iulie 1910: 1) în bani 
gata 600 cor.; 2) 12 metri de lemne de încălzit; 3) 
pentru scripturistică şi conferinţe 20 cor. şi 4) locu
inţă liberă constatatoare din 2 chilii, bucătărie şi că
mară şi cu grădina de legumi lângă ea; ear dela 1 
iulie 1910 încolo, dotaţia prevăzută în atrticol d3 lege 
XXVII din 1907. 

Cele împreunate cu postul de învăţător din Lă-
puşnic sunt: 1) în bani gata 600 cor. 2) 18 metri lemne, 
dintre cari 10 metri pentru învăţător şi 8 pentru sala de 



Recurenţii au a-şi înainta petitele la subscrisul 
in F.-Gyoros, iar până la alegere să se prezinte la sf. 
biserici spre a cântă. 

Din încredinţarea comitetelor parohiale : 

Petru Serb, protoprezb. 

— • — 2 3 

Pentru îndeplinirea parohiei a doua din Soborşin, 
devenită vacantă prin strămutare, prin aceasta să publică 
concurs cu terminul de recurgere de 30 sile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. 4 jug. de pământ arător, partea fânaţ, cu venit anual 
de circa 80 cor. 2. Venit ştolar de circa 100 cor. 3. 
Câte o"rnăsură de cucuruz sfărmat dela fiecare număr 
de casă. 4. întregirea dotaţiunii dela stat690 cor. 68 fii., 
respective 1490 cor. 68 fii. 

Parohia este de clasa I. 
Doritorii de a ocupă acest post sunt poftit', ca 

recursele lor adjustate conform regulamentului în vigoare 
şi adresate comitetului parohial din Soborşin — să 
le trimită în terminul concursual Oficiului pprezbiteral 
din Mariaradna, iar dânşii să să prezinte pe lângă 
stricta odservare a dispoziţianilor §-lui 20 al regulamen
tului pentru parohii — in vre-o Duminecă, ori sărbătoare 
în s. biserică din Soborşin spre a-'şi arăta desteritatea 
în cele rituale. 

Soborşin, din şed. comit, parohial ţinută la 6/19 
maiu 1909. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protoprezbiter. 

—•— 3 - 3 
Pe baza încuvinţării Venerabilului Cozistoriu dei 

sub Nr. 1496/142 B. 1909, pentru îndeplinirea parohie 
Voivozi cu filia Ctisap să escrie concurs cu termin 
de 30 sile dela prima publicare în Organul diecezan 
Biserica şi Şcoala. 

Emolumentele sunt: Dela parohia matră Voivozi: 
1) Casa parohială cu 3 chilii, culină, cămară şi supra-
edificatele; 2) Dela circa 80 Nre. de case câte una 
măsură cucuruz în boabe: 3) pământul parohial 4 jugh. 
816 Q ; .4) 3 stângini de lemne aduse acasă. 

Dela filia Cuzap: l) 80 Nre. de casă câte una 
măsură cucuruz în boabe; 2) Pământ parohial 19 jugh. 
cat. 3) Dn intravilan de 1552 • ; 4) 3 stângini de lemne 
aduse acasă. Dela ambele comune stolele uzuate conform 
protocolului comitetului parohial din 18/31 iuniu 1909. 
Afară de aceste întregirea dela stat coform cvalificaţunii 
alesului. 

Dela recurenţi să pofteşte cvalificaţiunea prescrisă 
pentru parohii de clasa 1I-&, iar întru cât nu să vor 
prezenta recurenţi cu cvalificaţiune de cl. II a să vor 
admite şi recurenţi cu cvalificaţiune de cl. IlI-a. 

Să obsearvă, că în cazul, că filia s'ar despărţi de 
cătră parohia matră, alesul va avea să rămână în matră 
şi cu beneficiul prestat din partea ei. 

Alesul va avea să supoarte dările publice după 
pamaturile parohiale, având dreptul de păşunat, pentru 
atâtea vite, câte va avea; afară de aceste va avea să 
provadă catehizările la şcoala eventual la şcoalele din 
loc, fără a aşteptă ceva remuneraţiune dela comună 
ori dieceză. 

Recursele adjustate cu documentele originale de 
cvalificaţiune sunt a se înainta Prea. On. oficiu pro-
topopesc în Oradea-mare, iar recurenţii cu observarea 
§-ului 20 din Reg. vor avea a să prezenta în s. bise
rică din loc, spre a-şi arătă desteritatea omiletică şi 
rituală. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu >• Toma Păcală protopop. 
—n— 3—3 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Conzistor de sub Nr. 
1449/139 B. 1909, pentru îndeplinirea parohiei vacante 
Tăşad, din nou să escrie concurs cu termin de 30 
sile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala. 

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială cu supra-
edificatele de lipsă şi intravilan ; 2. Pământ arător şi 
fânaţe 17 jug. 582 3. Compelinţa de bir dela fie
care număr de casă (cam 180 N-re) câte una măsură 
în boambe ori în bani câte 2 cor.; 4. Venitele ştolare 
după uzul din trecut şi anume: înmormântarea mică 
2 cor., înmormântare mare 6—10 cor., un stâlp 2 cor., 
cor., predică şi iertăciuni 4 cor., 12 evanghelii 2 cor., 
evanghelia lui Lazar 2 cor., liturgie privată 2 cor., 
festenie 1 cor., maslul 2 cor. ; 5. întregirea dela stat 
amăsurat cvalificaţiunii alesului. Beneficiul acesta şi 
cu întregirea dela stat asigură dotaţiunea recerutâ 
pentru parohiile de clasa primă (L)\ deci dela re
curenţi se cere cvalificaţiunea prescrisă în §. 17 p. I. 
al Regulamentului pentru parohii, iar întru cât nu să 
vor prezentă recurenţi cu cvalificaţinne de clasa primă 
să vor admite şi recurenţi cu cvalificaţiune de clasa 
a doua. 

Alesul va avea să supoarte dările publice după 
pământul parohial; afară de aceste vâ avea să pro
vadă catehizările la şcoala confesională eventual şi alte 
scoale din loc, fără a aşteptă ceva remuneraţiune 
dela comună ori dieceză. 

Recursele adjustate cu documentele originale de 
cvalificaţiune sunt a să înainta Prea Onor. Oficiu pro-
topopesc în Oradea-mare, iar recurenţii vor avea să 
se prezinte cu observarea §-ului 20 din Regulament 
în s. biserică din loc, în vre-o Duminecă ori sărbă
toare, spre a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toma Păcală, protopop. 
—•— 3—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala II cu clasele superioare din Buteni, se escr ie 
din nou concurs cu termin de 30 sile dela prima 
publicare pe lângă următoarea dotaţie: 

1. în bani gata dela parohie 600 cor. 2. Răs
cumpărarea bucatelor dela comuna politică 330 cor. 
80 fileri. 3. 16 metri de lemne dela foştii proprietari 
urbarialişti â 5 cor. = 80 cor. 4. Pentru conferinţă 
20 cor. 5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. Stolele can-
torale dela funcţiunile unde va servi peste 100 cor. 
7. Locuinţă cu 2 odăi, antişambră, culină, cămară, 
grajd, cocină, pod şi grădină (300 cor.) 8. Cvincvena-
lele legale după serviciul alegândului. Pentru curatorat 
şi încălzirea salei de învăţământ să îngrijeşte separat 
parohia. 

Dela recurenţi să recere să aibă capacitatea şi 
desteritatea de a înfiinţa cor, respective de a conduce 
progresive corul deja înfiinţat ceeace vor avea să do
cumenteze prin atestat special căci altcum nu va putea 



reflectă la stolele cantorale, dar nici recursele nu i-se 
vor luă în conziderare. Să recere apoi să aibă 4 clase 
medii. Alesul e deobligat a provedeă şi cantoratul în 
biserică fără alta remuneraţiune. 
\ Recurenţii sunt avizaţi ca recursele lor adjustate 
regulamentar şi adresate com. paroh. gr. or. rom. din 
Buieni, să le subştearnă până la terminul susindicat 
la ificiul ppopesc în Buteni (Buttyin) şi să se prezinte 
în yre-o duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă de-
ste/itatea în cant şi tipic în sf. biserică sub durata 
concursului. 
/ Din şedinţa com. par. ţinută Ia 14/27 Iunie 1909. 

Alesul îşi va ocupa postul învăţâtorecc la 1 sept n. 
Reflectanţii la acest post, sunt poftiţi a-şi trimite 

recursele oficiului protopopesc din Chişineu şi a se 
prezentă in timpul terminului concursual în sf. bise
rică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa com. parohial din Erdeiş, ţinută la 
14/27 iunie 1909. 

George Ardelean, llie Rotar, 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu : Dr. Ioan Trăilescu, protoprezbiter. 
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Li cit» ţi un c minuendă. 
Cu consenzui Venerabilului Conzistor din Oradea-

mare, dat sub N-rul 1525/24 PI. 19*09, public licita-
ţiune minuendă pentru zidirea la Vaşcău a unei case, 
care va servi de locuinţă şi va cuprinde în sine şi 
localul cancelariei pprezb. tractual. 

Licitaţiunea se va ţinea Ia 19 iulie (1 august) 
a. c. la orele 2 p. m. în biserica gr. or. rom. de aici. 

Preţul de exlamare: 13.378 cor. 
Planul, preliminarul precum şi condiţiunile să pot 

vedea la oficiul protoprezbiteral. 
Drept vadiu se depune 10 % din preţul de ex

clamare, în bani gata. 
Cei însărcinaţi cu publicarea şi respective ţinerea 

acestei Iicitaţiuni îşi rezervă dreptul de a dă lucrarea 
aceluia, în care va avea încredere, iar acesta va avea 
să restitue epitropiei tractuale, pentru spesele avute 
cu procurarea planului şi preliminarului, suma de 

| I V 2 % a preţului de exclamare. 
Reflectanţii nu pot pretinde nici o rebonificare 

avută cu excursiunea la faţa locului sau pentru par
ticipare la licitaţiune. 

Vaşcău, la 30 iunie (13 iulie) 1909. 

Adrian P. Deseanu, 
protoprezbiter. 
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Cu încuviinţarea Ven Conz. din Oradea-mare, 
dată sub N-rul 1380/95 şc. 1909 publicăm licitaţiune 
minuendă pentru zidirea unui edificiu şcolar la Vaşcău-
Băreşti. 

Preţul de exclamare: 10.774 cor. 
Licitaţiunea se va ţinea la 19 iulie (1 august) 

a. c. Ia orele 3 p. m. în biserica parohială de aici. 
Vadiu trebue depus în 10% din preţul de excla

mare, în bani gata. 
Planul şi preliminarul se pot vedea la oficiul 

pprezbiteral din Vaşcău. 
Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a preda 

lucrarea întreprinzătorului în care va avea încredere, 
iar acesta va rebonificâ pentru plan şi preliminar con-
munei bisericeşti l1/2 % d'11 preţul de exlamare. 

Reflectanţii, pentru participare la licitaţiune nu 
pot pretinde nici o rebonificare a speselor. 

Vaşcâu-Băreşti la 30 iunie (13 iulie) 1909. 

Pentru comitetul parohial mixt: 
Adrian P. Deseanu 

pro toprezb.-paroh. 
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Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Iuliu Badea, administ. protopopesc 

inspector şcolar. 
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Pe baza ordinaţiunei Ven. Conzistor aradan de 
sub Nr. 2583/1909, prin aceasta se publică concurs 
pe staţiunea învăţâtorească cantorală, vacanta din 
Chertiş (pprezb. Buteni) cu termin de 3Î) zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
în bani gata 400 cor. 2. în naturale 840 litre grâu şi 
840 litre cucuruz în preţ de 193 cor. 20 fileri. 3. 4 
stângeni de lemne pentru învăţător şi 4 stângeni pentru 
încălzirea salei de învăţământ preţuite în 192 cor. 4. 
Conferinţa înv. 12 cor. 5. Scripturistica înv. 8 cor. 6. 
Dela înmormântări mari 80 fileri, dela mici 40 fileri. 
Cortel şi grădină de 751 • stângeni. 

Cel ales va avea să îndeplinească şi conducă 
cântările bisericeşti în s-ta biserică şi tot odată a in-
struâ pe şcolari în cântările rituale fără altă remu
neraţie. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
recursele lor adjustate regulamentar şi adresate comi
tetului parohial din Chertiş, să Ie trimită P. O. oficiu 
pprezbiteral din Buteni (Buttyin). având a să prezenta 
în s-ta biserică din Chertiş spre a-şi arăta dexterita
tea în cant şi tipic. 

Sabin Micluiia, George Bârna, 
paroh, preş. com. par. înv., not. com. paroh. 

în conţelegere cu: Iuliu Bodea, administ. protopopesc 
inspector şcolar. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala confesională gr. or. română din Erdeiş (Erdo-
hegy), se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 302 coroane. 2. Un pătrar pământ 
comasat 7 jug. 678/1600 • stng. 3. 0 vie 600 st. Q 
4. O cânepişte 220 stângeni Q . 5. 4 stângeni lemne 
cu preţ mijlociu, din cari lemne va fi dator învăţătorul 
să încălzească şi şcoala dela 15 oct. până la 1 maiu. 
6. 12 coroane pentru conferinţa învăţâtorească. 7. 10 
coroane pentru scripturistica. 8. Locuinţă cu grădină 
în edificiul şcoalei. 9. Stole: dela înmormântare unde 
va fi poftit 1 coroană. 

Cvincvenalele la timpul său se vor cere dela stat. 
Darea după pământul învăţătoresc, precum şi spe

sele Crişului şi spesele pustei comunale le va solvi 
epitropul cultual din plata învăţătorului. 

Alesul va presta serviciile cantorale în sf. bise
rică şi va conduce şcoala de repetiţie fârâ alta dota-
ţiune. 



L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 33—34. 

Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume : 

O R N A T E (odăjdii) în 
cele mai variate execuţiuni după 
ritul bisericei ortodoxe române, 
X dela 50—1000 Coroane, ţ 

P O X I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
$30 până la 200 Coroane, ţ 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal si lemn dela 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 15—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
X 15 până la 100 Coroane, ţ 

D I S C cu stea de bronz si 
aur, dela 8 până la 50 Cor, 

L I T I E R de tinichea si ar-
gint dela 15 până la 100 Cor. 

C U T I E pentru mir şi 
pentru cuminecătura celor bol
navi, din argint, 30 Coroane. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori şi mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 8—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 20—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile şi cu 
toate celelalte necesare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

Cu stimă: 

L I B R A R I A D I E C E Z A N A 




